滿有影響力的人

參考經文:《使徒行傳18章24~28節》

18:24 有一個猶太人名叫亞波羅·來到以弗所。他生在亞歷山大,是個很有口才的人,對聖經有非常豐富的知識。 25 他在主所指示的道路上面,已經受過相當的訓練,而且心中火熱,常常把耶穌的事正確地向人講解。可是,他只曉得有約翰的洗禮。 26 亞波羅開始在會堂裏大膽地講論;百基拉和亞居拉聽到了,就請他到家裏去,更加準確地把上帝的道路向他解釋。 27 以後亞波羅決定到亞該亞去,以弗所的信徒就幫助他,寫信給亞該亞的門徒,請他們接待他。他到了那裏,對那些蒙恩信主的人大有幫助。 28 他屢次在公開的辯論中有力地駁倒了猶太人,根據聖經證明耶穌是基督。

亞波羅這個名字,在哥林多前書出現多次,他是出生在亞歷山大城的猶太僑民,可以說是一位希臘式的哲學家。本段經文形容他有口才、有豐富的聖經知識、在主道上受過訓練、心中火熱向人講解耶穌,唯獨只知道約翰的洗禮。直到遇見百基拉和亞居拉夫妻,私下邀請他到家裡,更加準確地向他講明上帝的道路,即耶穌基督死裡復活成為人的拯救。

亞波羅令我想起一位大學教授張文亮及他所寫的一本書《星空下飛翔的教授——翁景民最後的一百九十七天》,翁景民是台灣大學工商管理系教授,有叫賣實戰經驗的教學,台上唱作具佳、台下坐無虛席;出身貧困陰暗的童年,卻有氣度,懂得奉獻。他的積蓄百分之八十都給學生,病故前一個禮拜,口袋裡只有6000元。期末最後一堂課,翁景民請學生吃披薩,他一定低頭禱告,為同學祈求平安,這一幕是多數學生都難忘的美好景象。他短暫43歲的一生,有如宣教士般令人感動敬佩。他的好友張文亮教授,是台大生物環境系統工程系的教授,人稱大自然的翻譯者,大自然的傳教士。他出版許多書籍,描寫對創造大自然的主之讚歎。他們兩人不同系所,同樣愛學生,支助學生的房租與學費,同樣為主作見證,成為滿有影響力的人。

在哥林多教會,亞波羅與保羅分屬不同派別,但保羅接納亞波羅為同工。當時許多人傳福音,教會變得多元,亞波羅經過亞基拉夫妻的款待與教導,更有辯論能力,宣教服事也更上一層樓。

早年來台宣教的馬偕牧師,怎麼培育同工呢?他對學生的教學方式是旅行教學,鼓勵學生透過植物、花、種子、昆蟲、泥巴,認識創造天地的上帝。有一次,馬偕牧師帶學生嚴清華去爬觀音山,有些地方沒路,所以必須沿途砍草木,有時甚至被草割傷流血。學生說,馬偕牧師「要求嚴格、壞脾氣,但心存仁愛」。馬偕牧師在北部宣教,較有拓荒英雄色彩,曾使夥伴無法相處而離台;南部教會則較早發展出團隊合作模式。宣教師不只傳道,還要培育同工,而且同工還要願意被操練。亞波羅十分優秀,仍願意接受前輩教導,被上帝使用;若有人在服事上指導你,你願意受教嗎?

默想:

我有沒有遇到像亞波羅這樣被指正的經驗?對方指正的做法,對我有何提醒?

祈禱:

親愛的上帝,我知道我的影響力來自祢,求祢幫助我有智慧私下指正同工的不足;若有人在服事上指正我,無論其年齡、社經地位如何,願我都有雅量受教。奉主耶穌的名,阿們!